
 

20. સમતલીય આકૃતતની પરિતમત અને કે્ષત્રફળ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

અગત્યના સુત્રો :  

1) લંબ ચોરસની પરરરિરિ = 2( લંબાઈ + પહોળાઈ) 

 

2) લંબચોરસન ં ક્ષેત્રફળ = લંબાઈ × પહોળાઈ 

 

 

3) ચોરસની પરરરિરિ = 4(બાજ ) 

 

4) ચોરસન ં ક્ષેત્રફળ   = (બાજ )𝟐   

 

5) સિાંિર બાજ  ચિ ષ્કોણન ં ક્ષતે્રફળ  = પાયો  × પાયાપરનો વેધ 

 

 

6) રત્રકોણન ં ક્ષેત્રફળ  =      
𝟏

2
  × પાયો  ×  પાયાપરનો વેધ 

 

7) સિબાજ  ચિ ષ્કોણન ં ક્ષેત્રફળ = 
𝟏

2
  × રવકણોનો ગ ણાકાર 

 

 

8) સિલંબ ચિ ષ્કોણન ં ક્ષેત્રફળ  =  
𝟏

2
 (સિાંિરબાજ ઓનો સરવાળો) × િેિની વચ્ચેન ં અંિર 

 

9) વિ ળુનો પરરઘ  = 2πr 

 

    

10) વિ ુળન ં ક્ષેત્રફળ  = πr2  

 

સવાલ 1) જનેા રવકણોની લંબાઈ 16 સિેી. અને 12 સિેી. છે િેવા સિબાજ  ચિ ષ્કોણન ં ક્ષેત્રફળ શોધો. 

જવાબ :   સિબાજ  ચિ ષ્કોણન ં ક્ષેત્રફળ  = 
𝟏

2
  × રવકણોનો ગ ણાકાર 

      = 
𝟏

2
  × (16 × 12) 

      = 
𝟏

2
  × (192) 

      = 
𝟏 × 192 

2
  

= 96 સેિી.2  
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સવાલ 2) એક ચોરસ ખેિરન ં ક્ષેત્રફળ 225 િીટર2   છે, િો િેની પરરરિિ શોધો ? 

જવાબ :  ધારોકે ચોરસની બાજ  a  છે. 

 ચોરસન ં ક્ષેત્રફળ   = (બાજ )𝟐 

    225    = (a)𝟐 

   √225   = √a𝟐  (બંને બાજ  વગુિૂળ લેિાં) 

  √15 × 15   = √a𝟐 

 √15𝟐    = √a𝟐 

a  = 15 િીટર 

ચોરસની પરરરિરિ = 4(બાજ ) 

= 4(15) 

= 60  િીટર 

 આિ, ચોરસની પરરરિરિ 60 િીટર થાય. 

 

સવાલ 3) 37.5 િીટર લંબાઈવાળા ચોરસ બાગન ં ક્ષેત્રફળ  શોધો ? 

જવાબ :  ચોરસન ં ક્ષેત્રફળ  =   લંબાઈ  ×  લંબાઈ     

                        = 37.5 × 37.5  

   = 1406.25 િી. 2                                        

                      આિ, બાગન  ંક્ષેત્રફળ  =  1406.25 િી. 2   

 

હેરોનુું સૂત્ર  :  

 રત્રકોણન ં ક્ષેત્રફળ   = √s (s − a )(s − b)(s − c)  

 અધુ રત્રકોણની પરરરિરિ (s) = 
a + b + c 

2
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સવાલ 4) Δ ABC ની બાજ ઓ AB, BC અને AC અન ક્રિ ે5 સેિી., 6 સેિી. અને 7 સેિી છે િો આ રત્રકોણન ં ક્ષેત્રફળ 

શોધો ? 

જવાબ : અહી, રત્રકોણની બાજ ઓ AB, BC અને AC ને અન ક્રિે a, b  અને c નાિ આપીએ. 

િેથી, 

અધુ રત્રકોણની પરરરિરિ (s) = 
a + b + c 

2
   

= 
5 + 6 + 7 

2
   

= 
18 

2
 

= 9 સેિી. 

હેરોનના સૂત્રની િદદથી રત્રકોણન ં ક્ષેત્રફળ શોધીએ, 

રત્રકોણન ં ક્ષેત્રફળ   = √s (s − a )(s − b)(s − c) 

    = √9 (9 − 5 )(9 − 6)(9 − 7) 

    = √9 (4 )(3)(2) 

    = √3 × 3 × 2 × 2 × 3 × 2  

    = √3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 2  

    = 3 × 2√ 3 × 2  

    = 6√ 6  સેિી.2  

આિ, રત્રકોણ ABCન ં ક્ષેત્રફળ 6√ 6  સેિી.2 થાય. 
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સવાલ 5) એક સિલંબ ચિ ષ્કોણની સિાંિર બાજ ઓની લંબાઈ 11 સેિી. અને 25 સેિી. છે અને બાકીની બ ે

બાજ ઓની લંબાઈ 15 સેિી. અને 13 સિેી. છે. િો ચિ ષ્કોણન ં ક્ષેત્રફળ શોધો? 

જવાબ : સૌ પ્રથિ આપણે આકૃરિ દોરી સિજવાનો પ્રયત્ન કરીએ. 

 ધારોકે ABCD સિલંબ ચિ ષ્કોણની બાજ ઓ AB =11 સેિી. CD =25 સેિી. AD =15 સેિી. અને BC = 

13 સિેી. આપેલી છે. 

 B િાથંી AD || BE દોરીએ જ ેDC ને છેદે તયાં E નાિ આપય ં. 

 BF ⊥ DC દોયો. 

 BE = AD = 15 સેિી. 

 AB = DE = 11 સેિી. 

 BC = 13 સેિી. 

   EC  = DC – DE 

  = 25 – 11 

  = 14 સિેી.   

 અધુ રત્રકોણ BECની પરરરિરિ (s) = 
a + b + c 

2
  = 

15+13+14 

2
  = 

42  

2
 = 21 સેિી. 

 રત્રકોણ BECન ં ક્ષેત્રફળ = √21 (21 − 15 )(21 − 13)(21 − 14) 

    = √21 (6)(8)(7) 

     = √7 × 3 × 2 × 3 × 2 × 2 × 2 × 7   

    = 7 × 2 × 2 × 3 

    = 84 સિેી.2 

રત્રકોણ BECન ં ક્ષેત્રફળ = 
𝟏

2
  × પાયો  ×  પાયાપરનો વેધ 

  84 = 
𝟏

2
  × 14  ×  BF 

  
84  ×  𝟐

14
  = BF 

  BF = 12 સિેી. 
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સિલંબ ચિ ષ્કોણ ABCDન ં ક્ષેત્રફળ  =  
𝟏

2
 (સિાંિરબાજ ઓનો સરવાળો) × િેિની વચ્ચેન ં અંિર 

     =  
𝟏

2
 (11 + 25) × 12 

     = 
𝟏

2
 (36) × 12 

     = 216 સેિી.2 

આિ, સિલંબ ચિ ષ્કોણ ABCDન ં ક્ષેત્રફળ 216 સેિી.2 થાય. 

 

લુંબચોરાસાકાર પથ/રસ્તાનુું ક્ષેત્રફળ શોધવા માટે :  

 

સવાલ 6) એક લંબચોરસ બાગની લંબાઈ 48 િીટર અને પહોળાઈ 36 િીટર છે િેની ધારને અડીન ેઅંદરની બાજ એ 

3 િીટર પહોળાઈનો રસ્િો બનાવેલો છે. આ રસ્િાન ં ક્ષેત્રફળ શોધો. 

 જવાબ : ધારોકે ABCD એ લંબચોરસ બાગ છે િેની અદંરની બાજ એ EFGH રસ્િો આવેલો છે. 

  લંબચોરસ EFGH ની લંબાઈ = (48 – 3 – 3 ) = 42 િીટર 

  લંબચોરસ EFGHની પહોળાઈ =(36–3–3 ) = 30 િીટર 

  રસ્િાન ં ક્ષેત્રફળ = ABCDન ં ક્ષેત્રફળ – EFGHન ં ક્ષેત્રફળ 

    = 48 × 36 – 42 × 30   

    = 1728 – 1260 

     = 468 િી.2 

   આિ, લંબચોરસ બાગની અદંરના ભાગિાં આવેલ રસ્િાન  ંક્ષેત્રફળ 468 િી.2 થાય. 
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વતુુળ અને વતુુળકાર પથ / રસ્તાનુું ક્ષેત્રફળ શોધવા માટે :  

 

સવાલ 7) એક વિ ુળાકાર બાગની રત્રજ્યા 16 િીટર છે. વિ ુળની અંદરના ભાગિાં પરીઘને સિાંિર 2 િીટર 

પહોળાઈનો રસ્િો આવેલો છે આ રસ્િાિાં ઇંટો પાથરવાનો ખચુ દર ચોરસ િીટર ેરૂ.24 લેખે કેટલો થાય? 

(π = 3.14) 

જવાબ :  ધારોકે OA વિ ુળની રત્રજ્યા છે િથા છાયારંકિ ભાગ રસ્િો છે. 

  િેથી, OA = 16 િીટર 

અને  OB  = OA – 2  

= 16 – 2  

= 14 િીટર   

  વિ ુળાકાર રસ્િાન ં ક્ષેત્રફળ = πr2 - πr2 

      = π × 162 -  π × 142 

      = π × 16 × 16 - π × 14 × 14 

     = π (16 +14)(16-14) 

     = π (30)(2) 

     = 3.14 (30)(2) 

     = 188.4 િી2  

 એક ચોરસ િીટરિાં ઇંટો પાથરવાનો ખચુ રૂ. 24 છે. 

 િેથી ક લ ઇંટો પાથરવાનો ખચુ  = 188.4 × 24 

     = 4521.60 રૂરપયા 

 આિ, વિ ુળાકાર રસ્િા પર ઇંટો પાથરવાનો ક લ ખચુ 4521.60 રૂરપયા થાય. 
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વૃતાુંશ : વિ ુળન ં ચાપ િથા ચાપનાં અતંયરબંદ ઓિાથંી દોરલે રત્રજ્યાઓથી ઘરેાયેલી આકૃરિને વિૃાંશ કહે છે.   

  OABC લઘ વૃિાંશ છે  

 OADC ગ રુવૃિાશં છે 

 

 

 

વૃતાુંશનુું ક્ષેત્રફળ  : વૃિાશં દ્વારા ઘરેાયેલ પ્રદેશના કે્ષત્રફળને વૃિાશંન ં કે્ષત્રફળ કહે છે. 

 

લઘુવૃતાુંશનુું ક્ષતે્રફળ / પરરરમત / લુંબાઈ  :      

OABC લઘ વૃિાંશન ં ક્ષેત્રફળ  = 
πr2θ 

360
  = 

r

2
 × 

πrθ 

180
 = 

1

2
  r L  

લઘ ચાપની લંબાઈ (L) = 
πrθ 

180
   

લઘ વૃિાશંની પરીિીિી  = L + 2r  = 
πrθ 

180
 + 2r  

ગુરુવૃતાુંશનુું ક્ષેત્રફળ / પરરરમત / લુંબાઈ  :      

OADC ગ રુવૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ  = વિ ુળન ં ક્ષેત્રફળ - લઘ વૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ 

    = πr2 -  
πr2θ 

360
 

ગ રુચાપની લંબાઈ  = 2πr – સંગિ ચાપની લંબાઈ 
πrθ 

180
  

   = 2πr – 
πrθ 

180
  

 

વૃતખુંડનુું ક્ષેત્રફળ :  વૃિખંડ દ્વારા ઘેરાયેલા પ્રદેશનાં કે્ષત્રફળને વૃિખંડન ં કે્ષત્રફળ કહે છે      

 

લઘ વૃિખંડન ં ક્ષેત્રફળ  =  લઘ વૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ - ∆OACન ં ક્ષેત્રફળ 

ગ રુવૃિખંડન ં ક્ષેત્રફળ  =  વિ ુળન ં ક્ષેત્રફળ - લઘ વૃિખંડન ં ક્ષેત્રફળ 

અથવા  

   =  ગ રુવૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ - ∆OACન ં ક્ષેત્રફળ 
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સવાલ 8) 9 સિેી. રત્રજ્યાવાળા વિ ુળિાં કેન્દ્ર આગળ 350 નો ખૂણો બનાવિા લઘ વૃિાશંની પરરરિરિ અને િેન  ં

ક્ષેત્રફળ શોધો.   

જવાબ : અહી, રત્રજ્યા (r) = 9 સિેી. અને θ = 350 આપેલ છે. 

લઘ વૃિાશંની પરીિીિી  = 
πrθ 

180
 + 2r  

   = 
22

7
×  

9 × 35 

180
 + 2 × 9   

   = 
11 × 2

7
×  

3 × 3  × 7  × 5 

2 × 2 × 3 × 3 × 5
 + 18   

 = 
11 

2
 + 18  

= 23.5 સિેી. 

લઘ વૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ  = 
πr2θ 

360
   

    = 
22

7
×

9  × 9  × 35 

360
   

= 
11  × 2  × 3  × 3  × 3  × 3 × 7  × 5 

7 ×  2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5
 

= 
11  × 3  × 3   

 2 × 2 
 

= 
𝟗𝟗  

𝟒 
 

= 24.75 સેિી.2  
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સવાલ 9) એક વિ ુળની રત્રજ્યા 6 સેિી છે અને િેની એક ચાપની લંબાઈ 22 સેિી. છે. આ ચાપથી રચિા લઘ વૃિાશંની 

પરરરિરિ અને ક્ષેત્રફળ શોધો? 

જવાબ : અહી,ં રત્રજ્યા (r) = 6 સિેી. અને ચાપની લંબાઈ 22 સિેી. આપેલી છે. 

  લઘ વૃિાશંની પરરરિરિ  = 2r + ચાપની લંબાઈ  

    = 2 × 6 + 22 

    = 12 + 22  

    = 36 સિેી. 

 આપણે જાણીએ છીએ કે ક્ષેત્રફળ શોધવા િાટે કેન્દ્રીય કોણની આવશ્યકિાં છે. 

  ચાપની લંબાઈ  = 
πrθ 

180
    

    22   = 
22 

7
 ×  

6 × θ 

180
  

 22 × 7 × 180   = 22 ×  6 ×  θ 

            θ    = 
𝟐𝟐 × 𝟕 × 𝟏𝟖𝟎  

22  × 6 
  

            θ    = 
𝟕 × 𝟏𝟖𝟎  

 6 
  

            θ    = 2100  

લઘ વૃિાશંન ં ક્ષેત્રફળ  = 
πr2θ 

360
   

    = 
22

7
×

6  × 6  × 210 

360
   

= 66 સિેી.2  
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વતુુળ સુંબુંરધત રમશ્ર આકારોના ક્ષતે્રફળ રવષે : 

 

સવાલ 10) નીચે આપેલી આકૃરિિા ંદશાવુ્યા પ્રિાણે એક ચોરસ હાથ રૂિાલ છે િેિાં 7 સિેી. રત્રજ્યાવાળા 9 વિ ુળના 

રચત્ર દોયાુ છે, િો રૂિાલન ં વિ ુળો રસવાયન ં ક્ષેત્રફળ શોધો ? 

 

 

 

 

 

જવાબ : અહી ંદરકે વિ ુળાકાર ડીઝાઇન િાટેની રત્રજ્યા 7 સેિી િથા રૂિાલિાં દોરલેા વિ ુળો 9 આપેલ છે. 

 9 વિ ુળાકાર ડીઝાઇનન ં ક્ષેત્રફળ   = 9 ×  πr2 

     = 9 ×  
22

7
 × 7 × 7  

     = 9 × 22 × 7  

     = 1386 સિેી.2  

  ચોરસ રૂિાલની લંબાઈ  = 3 × વિ ુળાકાર ડીઝાઇનનો વ્યાસ   

     = 3 × (7 × 2)  

 = 3 × 14  

 = 42 સિેી. 

ચોરસ રૂિાલન ં ક્ષેત્રફળ  =  લંબાઈ × લંબાઈ  

   = 42 × 42  

   = 1764 સેિી.2 

રૂિાલના બાકી રહેલાં ભાગન ં ક્ષેત્રફળ =  ચોરસ રૂિાલન ં ક્ષેત્રફળ -  9 વિ ુળાકાર ડીઝાઇનન ં ક્ષેત્રફળ 

         = 1764 -  1386 

         =     378 સેિી.2  

  આિ, રૂિાલન ં વિ ુળો રસવાયન ં ક્ષેત્રફળ 378 સિેી.2 થાય. 
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સવાલ 11) નીચે આપેલી આકૃરિિાં 10 સેિી. બાજ વાળા ચોરસની દરકે બાજ  ઉપર ચોરસની અંદરના ભાગિા ં

અધુવિ ુળો દોયાુ છે, િો આકૃરિિાં દશાવુ્યા િ જબ છાયારંકિ ભાગન ં ક્ષેત્રફળ શોધો ? 

 

 

 

 

 

જવાબ : અહી, ચોરસની લંબાઈ (L)  = 10 સિેી. 

  ચોરસની દરલે બાજ  પર દોરલે અધુ વિ ુળની રત્રજ્યા (r)  =   
L

2
    

=  
10

2
  

= 5 સેિી. 

રંગીન ભાગન ં કે્ષત્રફળ  =  4 અધુ વિ ુળોન ં કે્ષત્રફળ – ચોરસન ં કે્ષત્રફળ  

   =  4 ×  
1

2
 πr2 – L2 

   =  4 ×  
1

2
 ×

22

7
 × 52 – 102 

   =  4 ×  
1

2
 × π × 5 × 5  – 10 × 10 

     =  4 ×  
1

2
 × π × 25  – 100 

   =  (50π   – 100)સેિી.2  

 

 

 

 

 

 


